
Gemeinde Klein Pampau 
Der Bürgermeister der Gemeinde Klein Pampau 

Niederschrift 

über die Sitzung der Gemeindevertretung Klein Pampau am Donnerstag, den 
24.05.2018; Dorfgemeinschaftshaus, Grüner Weg 13, 21514 Klein Pampau 

 

Beginn: 19:30 Uhr 
Ende: 20:15 Uhr 

 

Anwesend waren: 
 

Vorsitzender/Bürgermeister 
Born, Horst  

Gemeindevertreterin 
Frehse, Ina  

Gemeindevertreter 
Blunck, Roland  
Heitmann, Jens-Uwe  
Peine, Dietmar  
von Malottke, Manuel  
Wagner, Joachim  

Schriftführerin 
Sagner, Claudia  
 
 

Abwesend waren: 
 

Gemeindevertreter 
Bertram, Peter  
Mäckel, Torsten  



Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1)  Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der form- und fristgerechten Einladung und Be-
schlussfähigkeit 

 
 

 

2)  Genehmigung der Tagesordnung 
 
 

 

3)  Anfragen zur Niederschrift der letzten Sitzung 
 
 

 

4)  Bericht des Bürgermeisters 
 
 

 

5)  Bericht der Ausschüsse und der Feuerwehr 
 
 

 

6)  Einwohnerfragestunde 
 
 

 

7)  6. Änderung Bebauungsplan Nr. 1B für das Gebiet: "Westlich Massower Straße" und 
südlich der Straße "Am Hang", hier: Aufstellungsbeschluss 

 
 

 

8)  Jahresbericht Süvo 
 
 

 

9)  Verschiedenes 
 
 

 

 
 
 



 
 

Tagesordnungspunkte 
 

Öffentlicher Teil 

1) Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der form- und fristgerechten Einla-
dung und Beschlussfähigkeit 

  
Bürgermeister Born eröffnet die Sitzung und begrüßt alle Anwesenden und stellt 
die form- und fristgerechte Einladung zu dieser Sitzung sowie die Beschlussfä-
higkeit der Gemeindevertretung fest. 
 
Herr Bertram ist für diese Sitzung heute entschuldigt. Herr Mäckel fehlt unent-
schuldigt. 
 
Bürgermeister Born bedankt sich für die gute Zusammenarbeit und erhofft sich 
diese auch für die nächste Periode. Lediglich die zu wenig Aktivität des Einzelnen 
bemängelt er.  
 

  
2) Genehmigung der Tagesordnung 
  

Änderung der Bezeichnung Top 7 auf: 6. Änderung Bebauungsplan Nr. 1B für 
das Gebiet: „Westlich Massower Straße“ und südlich der Straße „Am Hang“, hier: 
Aufstellungsbeschluss. 
Auf die Nachfrage des Bürgermeisters ob alle Gemeindevertreter die nachge-
reichte Beschlussvorlage erhalten haben, wurde dies von allen Anwesenden be-
jahrt.  
 

  
3) Anfragen zur Niederschrift der letzten Sitzung 
  

Es gibt keine Einwendungen zur Niederschrift der letzten Sitzung vom 
13.02.2018, so dass diese genehmigt wird.  
 
Beschluss  
Die Gemeindevertretung beschließt die Genehmigung der Niederschrift der letz-
ten Sitzung vom 13.02.2018.  
 
Abstimmung: Ja: 7  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Bera-
tung und Abstimmung ausgeschlossen. 
 

  
4) Bericht des Bürgermeisters 
  

Bürgermeister Born berichtet. 
Es gab Sturmschäden an den Vordächern der Wohnanlage Hasenböge, die Ver-
sicherung hat die Kosten im vollen Umfang ersetzt, die Schäden wurden beho-
ben. 
 
 



Es wurden diverse Baum / Busch-Rückschnitte mit der angemieteten Hebebühne 
durchgeführt, alle Kosten sind bezahlt. 
 
Aufgrund Differenzen mit Mietern der Wohnanlage Hasenböge wurden neue Zäh-
leranlagen für Strom und Wärme in jeder einzelnen Wohnung eingebaut. 
Die Frage von Herrn Peine hinsichtlich der Ablesung wird von Herrn Born beant-
wortet, diese erfolgt per Funk. 
 
Die Wohnanlage Hasenböge 2N ist ab 01.04.2018 vermietet, Frau Krützfeldt. 
 
Am 15.03.2018 fand der Amtsausschuss statt. 
 
Am 17.03.2018 fand eine Müllsammelaktion statt, 18 Bürger halfen, Herr Born 
bedankt sich herzlich. 
 
Am 20.03.2018 war Herr Born in Ratzeburg bezüglich der Vorstellung der neuen 
Klärschlamm-Verordnung. Alle 12-15 Jahre muss eine Reinigung der Kläranlage 
erfolgen, dies muss für die Gemeinde Klein Pampau für die Zukunft eingeplant 
werden. 
 
Schlussrechnung Bauvorhaben Dorfstraße liegt vor. 
 
Am 19.04.2018 fand die Schulverbandssitzung statt.  
 
Am 21.04.2018 war der Bürgermeister beim 40-jährigen Dienstjubiläum des Bür-
germeisters aus Roseburg, Otto Lübke. 
 
Die Gemeindearbeiter haben derzeit viel zu tun mit den Grünanlagen (Mäher zur-
zeit in der Werkstatt zwecks Reparatur).  
 

  
5) Bericht der Ausschüsse und der Feuerwehr 
  

Frau Frehse berichtet vom Finanzausschuss, es fand keine Sitzung statt. Zum  
Nachtragshaushalt kann nichts berichtet werden, aufgrund personeller Engpässe 
im Amt Büchen. Der Kämmerer ist weiterhin erkrankt, ab 01.09.2018 beginnt der 
neu eingestellte Kämmerer. 
Von der Rechnungsstelle die Entwicklung der Haushaltszahlen erhalten, es gibt 
Überschreitungen und auch Unterschreitungen, derzeit aber ausgeglichen. 
 
Es gibt neue Beschlüsse der Regierung, Einheitswerte für Grundstücke sind nicht 
mehr gültig, es sind Veränderungen in Planung. 
 
Herr Peine (ersatzweise für Herrn Bertram) berichtet vom Bauausschuss, es fand 
keine Sitzung statt. 
 
Der Bürgermeister Herr Born berichtet von Beanstandungen des Wanderweges 
Massower Str. (Weg uneben), laut Herrn Peine sind Begehungen vor Ort geplant. 
 
Herr Born berichtet weiter über Schwierigkeiten im Grenzweg, Bürgern aus Müs-
sen beschweren sich bei ihm. Jedoch ist die Gemeinde Klein Pampau nicht zu-
ständig, hat sich aber bisher immer auf freiwilliger Basis betätigt. 
 
Vom Sozialausschuss berichtet Herr Blunck, seit Januar fand keine Tagung statt, 
geplant für nächste Woche. 



Herr von Malottke hat keine Meldungen von der Feuerwehr. 
 
Es gibt keine Fragen von den Bürgern.  
 

  
6) Einwohnerfragestunde 
  

Es gibt keine Fragen der Anwesenden.  
 

  
7) 6. Änderung Bebauungsplan Nr. 1B für das Gebiet: "Westlich Massower 

Straße" und südlich der Straße "Am Hang", hier: Aufstellungsbeschluss 
  

Frau Frehse verlässt den Raum wegen Befangenheit. 
 
Der Bürgermeister teilt mit, dass die Eigentümerin den Antrag zur 6. Änderung 
des Bebauungsplans Nr. 1B stellt. Einwurf von Herrn Wagner hinsichtlich, dass 
alle betroffenen Eigentümer den Antrag stellen. Des Weiteren möchte er die Kos-
tenfrage geklärt wissen. Diesbezüglich verliest Herr Born die Beschlussvorlage, 
dort ist vermerkt, dass die entstehenden Planungskosten für die Aufstellung der 
Bebauungsplanänderung vollständig von den Grundstückseigentümern zu über-
nehmen sind. 
Es gibt eine Wortmeldung von Herrn Heitmann bezüglich der Größe und der Zu-
fahrt, Bürgermeister Born erläutert. Grundstücksgröße von 3500 m² und Zufahr-
ten sind geplant. 
 
Die Gemeindevertretung Klein Pampau stimmt anschließend ab.  
 
Beschluss 
Die Gemeindevertretung beschließt die 6.Änderung Bebauungsplan Nr. 1B für 
das Gebiet: „Westlich Massower Straße“ und südlich der Straße „Am Hang“, hier: 
Aufstellungsbeschluss.  
 
Abstimmung: Ja: 6  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Bera-
tung und Abstimmung ausgeschlossen.  
 

  
8) Jahresbericht Süvo 
  

Bürgermeister Born berichtet über den Vertrag der Gemeinde Klein Pampau mit 
dem Amt Büchen bezüglich SÜVO (Selbstüberwachungsverordnung). Dieser 
Bericht wurde von ihm erstmalig abgefordert, allen Gemeindevertretern liegt die-
ser vor. 
Der Gemeinde Klein Pampau entstehen durch den Vertrag jährliche Kosten in 
Höhe von 2.500 €, es soll zukünftig eine jährliche Abforderung von Berichten er-
folgen.  
Die Kläranlage muss weiterhin überwacht werden. 
Bisher sind keine Schäden am Leitungssystem, die Kunststoffbeschichtung löst 
sich ab, jedoch hat dies keine negativen Auswirkungen.  
 
 
 



  
9) Verschiedenes 
  

Herr von Malottke fragt an, ob eine Rohrspülung stattfindet, laut Herrn Born wird 
dies verneint. Für die Zukunft muss dies noch geklärt werden. 
 
Herr Heitmann spricht die Kommunalwahl an, diesbezüglich findet am 26.06.2018 
um 19.30 Uhr die konstituierende Sitzung statt. 
 
Frau Frehse fragt nach dem Termin für das Dorffest, laut Herrn Heitmann ist die-
ses geplant für den 25.08.2018. 
 
Nächste GV ist für den 17.07.2018 geplant. 
 
 
Nachdem sich keine weiteren Wortmeldungen mehr ergeben, schließt der Bür-
germeister die Sitzung um 20.15 Uhr.  
 
 
 
 
   
 
 

  
 
 
 
 

 .................................................   ..................................................  
 Horst Born Claudia Sagner 
 Vorsitzender  Schriftführung 
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